

本期点评



瀍河区教育局教研室副主任 刘志智



洛阳晚报小作家群

投稿邮箱:lywbjyzk@126.com
咨询电话:13838455834
《洛阳晚报·教育周刊》微信公众号:lywbjyzk

我当小小讲解员

□孟津育才实验学校九年级 高嘉鹏

9月28日,《洛阳晚报·教育周刊》组织西工区邙岭路小学的学生,来到我们三彩小镇、洛阳“兴强”工艺品厂参观,我作为讲解员,给大家讲述了唐三彩和牡丹瓷的制作过程及相关知识。

我喜欢讲解,这源于热爱读书的习惯。读书的习惯是在小学二年级养成的,因班里的同学都喜爱《笑猫日记》,我也跟着读了起来,渐渐地发现了读书的乐趣,所读书刊的范围也增大了。读得多、见识广,口才就好了。每每看

到满柜的书,我都有再读一遍的冲动。随着阅历的增长,同一本书每次读都会有不同的感受和收获,读书的乐趣和意义就体现在这里。

上六年级时,我在老师的培养下,展现出语言方面的才华,作文有了很大进步,同时,我多次参加学校的演讲朗诵等比赛。慢慢地,我从最初的胆怯变得大方自然,渐渐地喜欢上了在台上侃侃而谈的感觉,再加上家中从事三彩事业,从小受熏陶,我便担任起了家中讲解员的职责。

读书使我充实,表达使我完善,我很享受表达的过程,我可以充分表达内



心的想法。在讲解时,看到大家那认真聆听的样子,我感到十分荣幸。

我热爱讲解,希望能带给别人更多的帮助,我乐于在以后的生活中继续这项“事业”。我会学习更多的知识,充实自己,干好这项“工作”!

(指导老师:王战宏)

小壁虎



□坛角小学六年级 杜璟怡

清晨我打开窗户,伴随着啪的一声,一个黑影从窗框上掉了下来。我定睛一看,原来是一只小壁虎,我一个箭步冲上前,伸手按住了它。哈哈,看你往哪里逃!

只见小壁虎三角形的脑袋两侧各长有一只圆圆的琥珀色的眼睛,没有眼皮,只有在它眨眼时才能看到一层透明的保护膜。壁虎长着扁平的身体、粗壮的尾巴,身上有深浅不一的棕灰色的花纹。它身体下面长着四条小短腿,每只脚有五个脚趾,脚底有许多细小的钩子,姥姥告诉我,那是小吸盘,壁虎能飞檐走壁,全是它的功劳。当壁虎受到外力牵引或敌害时,尾部肌肉就会强烈地收缩,使尾部折断并在原地扭来扭去,吸引敌人的注意,它就可以伺机逃跑,它的身体会分泌一种生长激素,在短时间内又会长出一条和原来一模一样的尾巴。壁虎爱吃蚊子、苍蝇、蛾子等害虫,它是人类的好朋友呢!

我找来一个空的矿泉水瓶,撕掉标签,请姥姥帮我在上面钻了几个透气孔,我捕捉几只小蛾子和小蚂蚱做壁虎的午餐,请小壁虎暂时在里面安了家。写完作业,我围着瓶子左看右看,发现小壁虎趴在瓶壁上不动,我很纳闷儿,就去问姥姥,姥姥让我耐心地观察。

过了一会儿,小壁虎快速扭动着身体,爬到离蛾子不远处停了下来,它小心翼翼地往上爬,爬两步便停一停,快爬到蛾子跟前时,开始缩头弓腰,突然间快如闪电般往前一冲,同时张开嘴,伸出灵巧的舌头,又迅速收回,蛾子便成了它腹中的美食。接着它又以同样的方法消灭了一只蚂蚱,还意犹未尽地砸砸嘴。

过了两天,我把小壁虎放回了大自然,让它自由自在地生活。

生存

□市东方二中七年级 陈夏

又是普普通通的一天,清晨,旭日东升之时,男人们便出洞狩猎,女人与小孩们去采摘浆果,老人们则待在洞里看守火种。

男人们拿着粗树枝,紧紧握着磨好的石器,结伴出行。他们没有鳄鱼的利齿,没有猛虎的利爪,没有大象的力量,也不像猎豹那么迅捷。他们的优势,就在手中的石器。

太阳升高了,温暖的阳光洒向大地,北京人在为这一天的生活努力着。

瞧!他们盯上了远处一群正在迁徙的肿骨鹿。嘘!

危险的狩猎活动开始了。他们悄悄地靠近,借着草丛隐蔽。当这群丝毫没有意识到危险正在靠近的肿骨鹿开始渡河时,埋伏在附近的北京人就从周围包抄上去,举着石器,蜂拥而上,残暴地将试图上岸的肿骨鹿打落水中。

显然,这群肿骨鹿十分惧怕手持石器的人群,纷忙逃窜。北京人会给它们这个机会?他们有的将鹿溺死,轻松获得猎物;有的举起手中的石锤向猎物砸去,直至将其击毙。几十分钟后,这场血腥的狩猎活动结束了。

傍晚,大家一同分享了战利品。他们用火烤熟了食物,大口撕咬鹿肉,并将骨髓吸食干净。火光将他们的脸照



亮,一顿和谐的晚餐结束了。

当月夜来临,北京人这一天的生活也告一段落。明天,又将迎来新的挑战。

点评:这场超时空的想象之旅有着与众不同的吸引力,内容充实,想象大胆,语言朴实,给人新鲜和奇特之感,场面描写中夹景夹情,令文章不落俗套。

西藏之行

□市东升二中八年级 张雨涵

有人说,一生一定要去一次西藏,那里神圣、神秘,是一个胜似天堂的地方。于是,我准备来一次心灵的远行。

坐在火车上,我抬头望,天的颜色如同水彩晕染开来,天空蓝得纯净,蓝得透彻,蓝得深邃。白云丝丝缕缕渗进蓝天,如同水彩不经意间一笔。

到了拉萨,我被惊艳到了。被喻为“圣城”的拉萨如此美丽。大大小小的巷子有浓郁的藏式风情,身着红衣的喇嘛们或神情肃穆,或开怀,或微笑,或淡然。远处的布达拉宫神圣而庄严。

走出拉萨,我们启程前往林芝。到林芝时,突然下起了雨,雨轻轻柔柔,缠缠绵绵。万物好像都被雨雾环绕,人如同在仙境里。我们先参观了雅鲁藏布大峡谷,我不得不赞叹大自然的鬼斧神工,接着又来到了西藏圣湖纳木错,它宁静、祥和,美得让人窒息。

在西藏,无论老少,浑身都透出纯净与淳朴,老人们黝黑的肤色、布满沧桑的脸庞,头上闪动的银丝……带给我的是亲切,是友善,是慈祥,是一种不可形容的美。西藏之行,令我难忘。

点评:文笔流畅,情意美。“晕染、渗进、不经意



间……”等几处细腻的笔触,用词准确,恰到好处,显功底。文章看似“散”记游览,实则聚焦“崇敬”之情。如能就详略布局再作推敲,就更完美了。

